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Aν βουλώσει ή πονέσει το αυτί του παιδιού μετά 
το μπάνιο στη θάλασσα, τι κάνουμε;
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός
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Θάλασσα, κολύμπι και βουτιές είναι συνδυασμένα άμεσα με τις καλοκαιρινές 
διακοπές μικρών και μεγάλων.
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Ωστόσο οι ειδικοί συνιστούν προσοχή, ιδιαίτερα σε όσους έχουν ευαισθησία στα 
αυτιά, γιατί καιροφυλαχτούν μολύνσεις, ωτίτιδες κι άλλα που μπορούν να μας 
χαλάσουν τις διακοπές.
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Μάλιστα τους καλοκαιρινούς μήνες η συχνότητα των προβλημάτων στα αυτιά 
τριπλασιάζεται στα παιδιά στις ηλικίες 5-14 χρόνων.
«Στους ενήλικες η συχνότητα είναι μικρότερη, σχεδόν η μισή, αλλά επηρεάζεται 
και από άλλους παράγοντες, όπως ο σακχαρώδης διαβήτης» αναφέρει 
χαρακτηριστικά ο Χειρουργός Ωτορινολαρυγγολόγος Μηνάς Ν. Αρτόπουλος, 
Διευθυντής του Τμήματος Χειρουργικής Τραχήλου-Θυρεοειδούς της ΩΡΛ κλινικής 
του «ΜΗΤΕΡΑ» .

«Aν τα αυτιά σας βουλώνουν εύκολα ή είναι αρκετά ευαίσθητα, προσθέτει ο κ. 
Αρτόπουλος, θυμηθείτε πως το κολύμπι σε πισίνες και τα μακροβούτια στη 
θάλασσα μπορεί να τους δημιουργήσουν αρκετά προβλήματα».Για το λόγο αυτό 
όλοι μας, λένε οι Ω. Ρ. Λ. πρέπει να γνωρίζουμε τα μέτρα προφύλαξης και 
θεραπείες που συνιστούν οι ειδικοί. Aν λοιπόν έχουμε ευαισθησία στα αυτιά, μία 
επίσκεψη στο γιατρό μας για να τα καθαρίσει είναι αρκετή για να μας εξασφαλίσει 
ανέφελες διακοπές και… βουτιές.

Φυσικά για αυτούς που βουτούν στα βαθιά (καταδύσεις, υποβρύχιο ψάρεμα, 
μεγάλες βουτιές) μια πιο εξειδικευμένη εξέταση είναι απαραίτητη.
Σύμφωνα με τους Ω.Ρ.Λ., αν σε κάποια βουτιά νιώσουμε πόνο στο αυτί, δεν πρέπει 
να τον αγνοήσουμε , αλλά αμέσως να ανέβουμε στην επιφάνεια. Σε διαφορετική 
περίπτωση υπάρχει πιθανότητα σοβαρής βλάβης του τυμπάνου από την πίεση του 
νερού.

Aν βουλώσει ή πονέσει το αυτί μας μετά το μπάνιο στις διακοπές, προσπαθούμε να 
είμαστε προσεκτικοί και να αποφεύγουμε την επαφή με το νερό.

Mία καλή λύση είναι να κλείσουμε το αυτί με ένα βαμβάκι, εμποτισμένο με λίγο 
λάδι ή βαζελίνη.

Mπορούμε επίσης να στάξουμε στο αυτί που έχει την ενόχληση μερικές σταγόνες 
οινόπνευμα, που θα κάνει μια ελαφριά αντισηψία. Στην περίπτωση που ο πόνος 
προέρχεται από διογκωμένη κυψελίδα, θα τη βοηθήσει να «στεγνώσει» και να 
«μαζέψει».
Aν χρησιμοποιούμε ωτοασπίδες για να προστατέψουμε το αυτί, πρέπει να τις 
πλένουμε με σαπούνι και να τις στεγνώνουμε καλά μετά από κάθε χρήση, για να 
αποφύγουμε τη μόλυνση από κάποιο μικρόβιο. Aν ο πόνος επιμένει, κάνουμε πυρετό 
ή εμφανιστεί πύον, καλό είναι να επικοινωνήσουμε με γιατρό, που θα μας δώσει 
την κατάλληλη θεραπεία.



Τα περισσότερα προβλήματα τους καλοκαιρινούς μήνες στα αυτιά προκαλούνται 
κυρίως από: .

– Εξωτερική ωτίτιδα: Η παγίδευση ακάθαρτου νερού στον εξωτερικό ακουστικό 
πόρο προκαλεί μόλυνση που πονάει. Η μόλυνση δίνει την αίσθηση στον πάσχοντα 
ότι το αυτί του είναι γεμάτο η κλειστό. Αν δεν αντιμετωπιστεί άμεσα δημιουργεί 
πύον. Η έγκαιρη διάγνωση της λοίμωξης μπορεί να αντιμετωπιστεί με σταγόνες 
και πλήρη αποφυγή έκθεσης στο νερό για 10 με 15 ημέρες.

-Διάτρηση τυμπάνου: Τα θαλασσινά σπορ (καταδύσεις, σκι, σέρφινγκ, κλπ) 
χαρίζουν συγκλονιστικές εμπειρίες. Πολλές φορές όμως βάζουν σε δοκιμασία το 
αυτί και είναι δυνατόν να προκαλέσουν σ’ αυτό ελαφριές ή βαριές παθήσεις. Η 
διάτρηση τυμπάνου είναι η πιο συχνή πάθηση. Τη στιγμή που σπάει το τύμπανο 
υπάρχει έντονος πόνος και μερικές φορές αίμα. Ο πόνος υποχωρεί , αλλά ο 
πάσχοντας νιώθει βουητό, μπούκωμα στο αυτί και ίσως βαρηκοΐα. Τα συμπτώματα 
αυτά θα πρέπει να τον οδηγήσουν άμεσα στον γιατρό.
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